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NOU A B O N AM ENTU
la

„GAZETA TRANSILVANIEI."
Cu I Aprilie 1887 st. v., se va începe i n i f t  n o u  

a b o n a m e u t f t  pe triluniulti Aprilie, Ilaiu şi lunin , la 
care îtfVitămfi pe toţi onoraţii amici şi sprijinitori ai 
foiei nostre.

Preţuiţi abonamentului:
Pentru Au&tro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.
,, şăse ,, 0 ,,
,, unu anu 12 „

Pentru România şi străinătate:
pe trei luni 10 franci 
„  şese „  20 ,,
„ unu anu 40 „

Abonarea se p6te face mai uşorii şi mai 
repede prin mandate poştale.

Abonaţiloru de păn’acum l i -se recomandă 
a însemna pe cuponu numărulu fâşiei sub care 
au primită <barulfi-

Domnii cari se voril abonâ din noii s& binevoescă 
a scrie adresa lămurită şi a artta şi posta ultimă.

Braşovfi, 20 Martie 1887.
Din incidentulă visitei regelui Carolu ală 

României la curtea din Viena, unde s’a oprită 
la întdreerea sa din Berlină împreună cu regina 
Elisabeta, diarele din Viena şi din Pesta publică 
lungi articulî fbrte măgulitori pentru suveranii 
români.

Ceea ce se scrie la asemeni ocasiunî nu se 
p6t,e cumpăni cu cumpăna de aură. Multe potă 
îi adevărate şi sincere, multe însă voră trebui 
să se pună în contulă curtoasiei. Avurămă des
tule ocasiunî de a ceti altădată în aceleaşi foi 
despre România şi suveranii ei şi articulî, cari 
nu numai că nu erau măgulitori, dăr erau chiar 
ofensători. Disposiţiunea se schimbă cu împre
jurările.

Astădi domnesce unu curentă amicabilu 
pentru regatulu română vecinii, amă pută 4̂ ce 
amicabilă mai multă faţă cu Regele şi cu gu- 
vernulă său, decâtă faţă cu ţăra şi cu popoiulă 
română. Acestu curentă este pornită dela Ber
lină, de unde vine şi Regele Carolu, şi ori şi 
cum, în împrejurările actuale la Berliuă este com- 
pasulă după care se îndrăptă a^i politica esteri- 
<5ră a celoră din Viena,

Primirea cordială, ce i s’a făcută Regelui 
Carolă la Berlină şi acum în urmă la Viena 
este interpretată în deosebi de foile unguresci din 
Pesta ca o dovadă, că România s’a alăturată de
finitivă, ca şi Italia, la alianţa puteriloru cen
trale europene.

România merge cu monarchia ndstră — <Jice 
„Peşti Napld — şi acesta ne servesce spre li
niştire, mai alesă în ceea ce privesce Ardălulă, 
care va fi scutită din acăstă parte; şi cei o sută 
de mii de combatanţi ai României îi vomă avă 
ca ante-gardă în lupta năstrâ contra panslavis
mului . . .

Câtă pentru numărulu oştirei române cre- 
demă, că este prea josă taxată de făia ungu- 
răscâ cu o sută de mii de combatanţi pe picioră 
de răsboiu, dăr v6(}ut'amă cu toţii câtă au pu
tută să facă şi numai patruzeci de mii de sol
daţi români la Griviţa şi la Plevna. Prin ur
mare în acostă privinţă putemă să fimă liniştiţi; 
e vorba numai dăcă voră pută să fiă liniştiţi şi 

„mulţăm.iţi şi Românii de dincolo cu asigurările 
de prietenia ale celoră din Pesta, ce li-se dau 
mereu de ună timpu înedee pe hărtiă.

Multă mai practică este părerea, ce-o des- 
v61tâ „Wiener Tagblatt“ din incidentulă visitei 
Regelui Carolă la curtea împărătăscâ din Viena. 
Acăstă f6iă nă se încurcă în mari combinaţiuni 
pentru combaterea panslavismului şi salvarea ma
ghiarismului cutropitoră, ci găsesce, că tocmai 
acum se oferă monarchiei năstre precum şi Ro

mâniei ocasiunea de a dovedi, că în adevără se 
sâmtă apropiate una de alta.

E vorba de încheierea convenţiunei comer
ciale şi diarulă vienesu găsesce, că visita Regelui 
Carolă va fi contribuită a uşura succesulă nego- 
ciâriloră ce s’au începută tocmai acum între de
legaţii guverneloră austro-imgare şi ai guvernu
lui română.

Şi în acăsta cestiune Ungurii ară pută se 
premărgă c’ună bună esempiu şi să documenteze 
în faptă, că dorescă să trăiască în bună amiciţiă 
şi înţelegere cu statulă română, mai alesă după 
ce este în generală cunoscută, că numai refusulă 
categorică ală guvernului ungurescă de-a admite 
pretensiunile capitale ce le face România în pri
vinţa viteloru şi a cerealeloru, a împiedecată pănă 
acum stabilirea unei înţelegeri asupra raporturi- 
loră economice dintre ambele state.

încheierea convenţiunei comerciale va uşura 
negreşită relaţiunile dintre ambele guverne dela 
Viena şi Bucuresci. Dăr 6re fi-va destulă cu 
atâta? Fi-va de ajunsă ca monarchia năstră să 
facă României unele concesiuni pe terâmulă eco
nomică spre a-şi asigura pentru durată simpatia 
acestei ţări şi a poporaţiunei sale?

Bine că cele o sută de mii de combatanţi 
ai României voră scuti Ardealulu din acea parte 
şi voră contribui a linişti pe Ungări, dăr cine 
va scuti România, cine va linişti poporaţiunea 
română din regatulu independentă din partea 
maghiarismului cutropitoră ? Se înşălă Ungurii 
dela „Peşti Naplo“ şi dela celelalte foi, dăcă 
credă, că pe Românii din România nu-i alte- 
răză de locu prigonirile, la cari este espusă ele- 
mentulă română din statulă ungară. Ore îi 
credă ei pe politicii români din Bucuresci aşa 
de simpli, ca să nu prevă(jă că dăcă ar succede 
maghiarismului violentă a cutropi limba şi na
ţionalitatea fraţiloru loră de dincăce, ar căpăta 
Ungurii poftă să pretindă într’o bună diminăţă 
dela guvernulu română, ca să corăspundâ cu 
guvernulu din Peşta în limba maghiară ? In 
dieta din Peşta se află între acte deja o peti- 
ţiune a unui comitată, care cere folosirea limbei 
maghiare în comunicaţiunea diplomatică.

Dăr păte că Ungurii sciu mai multe decâtă 
noi, mai alergă d-lu Tisza pe la Viena şi mai 
află câte unu secretă. Cu tăte aceste îndrăsnimă 
să le spunemă, că împrejurările suntă diferite, 
astăzi tragă mai multă în cumpănă unei2, mâne 
altele. Probabilă că astăzi se mai pdte cârpi 
lucrulă c’ună tractată economică, dăr decisivă va 
fi şi va rămână în relaţiunile monarchiei şi în 
deosebi în ale Ungariei cu România cestiunea 
modului de tractare a elementului românescă din 
Transilvania şi părţile ungurene.

Ungurii suntă mari adoratori ai politicei 
bismarekiane. Ei bine, Bismarck 4i°e: scutu 
pentru scută, liniştire pentru liniştire. Cu ace
laşi dreptă, cu care Ungurii aştăptă ca să fiă 
scutiţi din partea României, pi tă aştepta şi Ro
mânii de dincolo de Carpaţi să fiă scutită limba 
şi naţionalitatea loră din partea Ungariei. Suum  
m ique!

Negocierile pentru încheiarea convenţiei 
comerciale.

«Până în 30 Martie — scrie »N. fr. Presse“ — nu 
s’au îneepjtâ negociârile oficiale pentru încheiarea trac
tatului comercialii între delegaţii austro-ungari şi români. 
In 29 Martie însă se întruniră în biuroulO şefului de sec
ţiune Szogyenyi la o convorbire confidenţială d-lă Szo- 
gyenyi, referentuld comerciala în ministeriulă de esterne 
br. Glanz şi trei delegaţi ai României. ObiectulO con- 
vorbirei a fosta contra-proiectula la convenţia veterinară 
pe oare l’au presentato delegaţii români după sosirea lorO 
ministeriului de esterne. In cursulQ convorbirei delegaţii 
români au declarata, că se vădo necesitaţi de a se rugă, 
ca guvernulO româna să le întregăscă pe cale telegrafică

instrucţiunile, şi în urma acesta convorbirea nu s’a con
tinuata în 30 Martie".

„PurparleuriJe între representanţii oficiului de esterne 
austro ungara şi ai guvernului română se vorQ continua 
încă la finja sapfăraânei de faţă Nu-i adevărată scirea 
adusă de foile din Pesta, că s’a ţinuta o conferenţă co
mercială, care a durata mai multe Ore şi care ar fi luatfl 
în desbatere proposiţiile guvernului română. Până acum 
representanţii guvernului austriaca şi ungurescă în afa
cerea convenţiei comerciale nu au luată parte la convor
birile cu delegaţii români".

Din parlamentai^ austriaeft.
In şedinţa dela 28 Martie n. a camerei senioriloră 

din Viena, contele Leo Thun a ţinută următorulă dis- 
cursă, care a făcută sensaţiă:

Leo Thun: înainte cu câteva dile am fosfă con- 
strînsă să iau ouvântulă cu privire la viitărea regulare a 
valutei. Atunci am refusată a întră in cestiunea nume
lui »monarchia austro-ungară,*^ fiind că aceste trei cu
vinte n’au venită înainte în proiectă. A(p stă lucrulă 
altfelă, deărece se întrebuinţăză în proiecld acăstă es- 
presiune. De aceea mă vădă nevoită să aducă în ca
meră consideraţiunile ce de multă timpă îmi apasă greu 
inima... Genesa acelora trei cuvinte e de toţi cunoscută. 
In 15 Noemvre 1868, ministrulă de esterne de atunci 
(Beust) a publicată în „Wiener Zeitung" ună pră înaltă 
autografa cătră dănsulă după care titlulă Maiestăţii Sale 
se schimbă astfelă, ca amintirea regatului Ungariei să nu 
mai rămână în ordinea de pănă acum, ci să se pună 
la urmă, şi ală doilea, s’a esprimată în elQ, ca de aci 
înainte în actele solemnele ale statului, mai alesă în co
municaţiunea diplomatică să nu se mai întrebuinţeze es - 
presiunea „împărăţia Austriei,» ci espresiunea „monar
chia austro-ungară" său alta asemenea.

Eu din parte’mî sunt de părere, că acăstă proce- 
dere este necorectă, dăcâ ne punemtt pe tărâmulO con
stituţionali), care interzice espresă a trage în tractărl nu
mele suveranului... Acela autografa n’a fosta unâ actă 
legala... In acestă publicaţiuue dela 15 Noemvre 1868 
se desfiinţeză titlulâ „împărăţia Austriei," se scăte (din 
totalitatea complexului ţărilorfi Maiestăţii Sale regatulă 
Ungaria. Ministrulă, care a pricinuită acea publicaţiune 
a fostă de părere că prin aceea s’ar consolida posiţiunea 
de putere europănă a imperiului. Despre acăsta nu voiu 
să vorbescă. Dăr care au fostă efectele practice ale dis- 
posiţiuniloră? In Ungaria s’au întărită nisuintele aceloră 
separatişti unguri, cari trecă şi peste ceea ce se acordă 
prin cea mai nouă legislaţiune... Şi nu se păte contesta, că a- 
celor separiştl car! încă tot nu se mulţămesc cu disposiţiunile 
»aşa numitului pacta,“ ci nisuescă simplu într’acolo, 
să restabilăscă necondiţionata independenţă a statului 
ungară celă puţina în forma uniunei personale numai, 
le-a fosta forte dorită ştergerea numelui împărăţiei aus- 
triace, aşa că amintita publicaţiune lî-a oferita plăcuta1 
posibilitate de a introduce in Ungaria o terminologiă, 
care încetula cu încetuiii face dS dispară iu întrăga po- 
poraţiună idea şi consciinţa împărăţiei austriace. Ei 'au 
esploatata acăstă ideă atâta de multă1, încâtă au făcută 
şi invenţiunea d'a trece numele * Austria» asupfa rega- 
telorO şi ţărilorO representate iii Reichsrath (parlamen- 
tulâ imperiului).. Trecerea numelui Austria asupra re- 
gateloră şi ţăriloră representate în Reichsrath este, f^ră 
îndoială, necorapatibilă cu disposiţiunile năstre constitu
ţionale actuale. Eu o socotescă cu totulă ca necoreclă; 
e necorectă şi din punctă de vedere logică, fiindă-că 
numele Austria după dreptă şi pănă în timpurile cele 
mai nouă niciodată nu s’a înţelesă altfelă decâtă ca de
semnare a .împărăţiei Austriei*. In Ungaria Majestatea 
Sa pră graţiosulă nostru împărată, mulţămitâ Domnului, 
prin calităţile sale mari e salutată totdăuna cu entu- 
siasmă, dăr niciodată ca .împărată ală Austriei*, ci 
totdăuna numai ca rege ală Ungariei. La noi nu se’n- 
tămplă acăsta. In Ungaria toţi servitorii Maiestăţii Sale 
în guvernulO ungară se desemnăză ca .regescl-ungu- 
rescl" ; la noi nu e aşa. Dăcă acum ]în urma acăsta 
amă vrea să renunţămă la numele împărăţia Austriei, 
să despoiămă pe funcţionari de numele „împărătescă»,
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atuncl amQ sta înawjtea anei ţfnposihilităţî. Ungurii i-âu 
substituita numele & „funcţionari regeşeî".

:• Dualtejaralui feguscG wşf pătimaşă, :acelolm cari lu- 
crâză la uniunea peisonalâ^ve cu neputinţă să Ie trecă 
prin'^ninle a jfa secviforilbrft de Stai a din regatele şi 
ţârii* representate In Reiehsrath numele de „regesei« ; 
căci nu se p6te cugeta ca acesta complexa de ţări să 
se numâscă regata^Vegatulfi ‘Austriei." Espresiunea 
•îropărătesca-regesca * încă tot a e mai unitară, esie o 
espresiune ce arată esistenţa împărăţiei Austriei şi inir’a- 
tâta întăresce şj în poporâţiune consciinţa şi credinţa 
acestei esistenţe. Simpla intercalare a cuvinţelului ,şi“ 
schimbă întrega caracterula; „împărătescâ şi regescQ» 
nu mai este o espresiune a unirei, ci o espresiane a 
separărei. Eu sunt de părere, că decă ar ajunge lu- 
crula acolo, de a se introduce şi în ţările nostre o ter
minologia, care înlătură recunoscerea şi accentuarea esis 
tenţei împărăţiei Austriei, s’ar sgudui încetu.Q cu înce- 
tuia şi în aceste ţări consciinţa şi credinţa în esistenţa 
împărăţiei Austriei...

înainte cu cjece ani ama văduta în eestiunea regu 
lărei valutei, cum s’a scosa deasupra atunci eestiunea 
insemnelorO. Nu e nici o îndoială, că înlăturarea in- 
semneloră de pe note e una regresa în representarea 
simbolului monărchiei totale austriace... Aceste ces- 
tiunî sunta atâta de grele, atâta de încurcate, încâta 
timpula d’a se pute pune capătl îngrijirilora şi 
contradicerilora, în care ne mişcăma, atârnă de Maies

ta te a  Sa... Momentele ce le-am citata se cuprindă în ve
derile, că ne aflâma Intr’ună fOrte trista provisoriu, înlr'unil 
provisoriu de cela mai îngrijitorfi fela. Sunt de părere că e o 
afacere a năstră, ca în cursuia acestui provisoriu, prin 
purtarea năstră nu numai în acăstă cameră, ci în loja 
ce facema şi vorbima în şi atară de ea, să avema îna
intea ochilora acesta provisoriu şi în cursuia lui să fa
cema «e putema, spre a evita periculele ce le-am sem
nalata.

Părerea mea este aşadără următorea : 1) prin aceste 
consideraţiunî se protestămu că, dăcă în împrejurările 
date ne vine înainte chiar şi în acte legislative espresiunea 
de „monarhiă austro-ungară*, în nisce împrejurări în care 
n’averaa puterea d’a schimba lucrula, să nujse cră<|ă că 
permiţândQ seu şi numai tolerânda acestă espresiune o 
şi âprobăma, său că suntema prin acesta împedecaţî de 
a avă vederi corecte asupra acestei relaţiuni; 2) să a- 
vema mai multa îndatorirea, de a lucra în contra peri- 
culelora, ce le-am semnalata, prin aceea, că menţinema 
în terminologia generală, care nu e atinsă în nici una 
moda de acea publicaţiune, numirea întregei monarchii 
ca împărăţia Austriei; 3) ca în timpula îngrijitorului pro
visoriu semnalata, pentru a căruia sanare temeinică nu 
suntema in stare a  esercita o influinţâ în acestă adu
nare, să nisuima a susţină câta se p6te în poporaţiune 
consciinţa despre esistenţa mai departe a împărăţiei Aus
triei. Asta’i datoria n6stră patriotică. Noi, cari la orice 
ocasiune aducemă cu cele mai adânci sentimente şi cu 
conving-re omagii Maiestăţii Sale pră înaltului nostru su
verana, noi cari dedicâma aceste omagii tocmai împăra
tului Austriei: noi, creda, o voma face acesta şi pe vii- 
tora în consciinţa că, precum am 4>s0 şi înainte cu (Jece 
ani, nu s’ar pute susţine pentru durată idea de împărata 
fără împărăţia. Spera că aceste observaţiunî vora con
tribui pdte să fiă cumpănite mai departe şi p6le că vorO 
duce acolo, ca să ajungă la validitate practică. Spera 
că am-şi isbutita a espune ceea ce am vruta să 4ic0 ast- 
fela, încâta să nu vateme nici o parte şi să nu pregă- 
tâscâ perplesitftţl guvernului şi representanţilora lui. Nu 
doresoa nimica mai multa, decât a ca ceea ce am 4 ^  
să rămână într’atâtâ; nu doresca, şi mi se pare că nu 
e necesara, ca prin aceea să fi data prilegiu la o dis-

cusiune mai întinsă, care dăcă ar începe ne-ara depărta 
dela ordinea 4Ue* â şedinţei de ai}*- (Bravo! Bravo! în 
drepta). _________

Din camera României.
In şedinţa dela 18 (30) Martie a camerei deputa- 

ţifora din Bucurescî, veninda în desbatere bugetula de 
cheltuell ala ministerului de esterne,

D. M. Kogălniceanu se plânge că guvernulG nu se 
ocupă de navigarea Prutului, care e de mare interesa 
pentru ţeră. D-sa arată că Austria are interesa politica 
să puie piedecl lucrărilora de navigaţiă, şi de aceea nu 
s’a făcut t nimiefl de 26 de ani de când s’a propusa ca 
Prutula să fiă navigabila. Austria, nu numai că s’a 
opusa la ridicarea sumei de cheltuita pentru a face Pru
tula navigabila, der ctiiar că a făcuta dificultăţi pentru 
o sumă de nimica, cu care trebuie să contribuiască la 
aceste lucrări. Credema că a venita vremea ca d. mi
nistru de esterne să puie mai multă energiă în acestă 
ceştiune, deărece Rusia e de acorda cu noi.

D. Ferichide, ministrulu de esterne, răspunde că nu 
cunOsce eestiunea în fonda, decâtn scie că ministerula 
lucrărilora publice se ocupă cu aceste lucrări.

D M. Kogălniceanu spune, că n’are nici una inte - 
resfl să laude pe Rusia, der că are tota dreptula să cri
tice pe Austria, care ne pune tota piedici în desvoltarea 
ndstrâ economică. ROgă dăr pre domnula ministru de 
esterne să lupte ca aceste piedici să dispară, şi cere să 
se mărâscă suma destinată pentru lucrările de navigare 
a Prutului.

D.' Ferichide, ministrulu de esterne, declară că ori 
de câte-orî sunta în joca interesele ţărei, d-sa se găsesce 
alături cu acela, care le apără.

Sporirea armatei române.
Cetimu în „ Unirea “ :
In bugetuia ministrului de răsboiu pentru anula 

viitorâ se prevăda următorele adause:
La geniu, 4 compănii de săpători, spre a com

plecta cu câte 4 companii, 4 din bataliOnele ceiorO două 
regimente de geniu, cari au astădl numai câte trei 
companii.

La infanterie, pentru fiăcare batalionti de vânători 
şi pentru fiăcare regimenta de,linie se mai prevede câte 
o companie, care să formeze, în casa de mobilisare, de- 
positula acestora unităţi, pentru care legea organică pre
vede una bataliona.

Se cere una spora de 6 batalione la dorobanţi, 
— din care una bataliona în Dobrogea, — spre a forma 
una regimenta cu cela actuala, şi 5 bataliăne pentru a 
forma ala 3-lea bataliona la regimentele ale cărora e- 
fective intreca 3500 Omeni.

La călăraşi, se mai prevăda 8 escadrone, — din 
care 2 pentru Dobrogea unde se simte trebuinţă, — şi 
6 pentru regimentele de călăraşi, unde efectivele permită 
a se complecta unităţile tactice pe regimente.

La artilerie, se adauga încă 8 baterii, spre a com
plecta organisarea regimentelora actuale şi cu acelaşi 
număra de baterii fiăcare.

Se prevăda încă 2 companii de asediu, — neapă
rata a fi organisate din vreme, — spre a le instrui şi 
obicînul omenii cu materialula destinata a ocupa punc
tele întărite.

S;a mai prevăijuta în acesta proiecta de bugeta su
plimentara 8 căpitani pentru staturile majore ale co- 
mandamentelora ; — personalula actuala nefiinda îndes- 
tulătora a satisface la tote cerinţele serviciului ce îi este 
impusa.

SOIRILE PILEI.
In anunciula lora de prenumeraţiune confraţii noştri 

dela „LuhninătorulQ" din Timişoră se plângă de neînte- 
resarea ce o dovedesca cărturarii români faţă cu pressa 
română în următorula moda:

„Ne d6re inima, când vedema — pre cum adesea 
ni se dă ocasiune a ne convinge —- că în comune cu
rata românescl merga câte 4—6 4iare neromâne, plătite 
din sudorea poporului, dăr românesca nu e c'an
palmă. E admirabila, cum p6te suferi poporuia nostru 
şi inteligenţa sa locală una ca asta? In astfela de co
mune nici poporuia nici inteligenţa să nu scie absolutei 
nimica despre mişcările politice actuale, nu are absoluta 
nici o cunoscinţă despre lupta, literatura Româniloră, 
trăesce în ţâra sa ca şi când ar fi în ţâri de tota străine şi în
depărtate de dânşii. Şi Românula are totuşi trebuinţă 
de desvoltare spirituală! Ne infiorăma de astfela de 
întristătOre stare, âr când vedema şi esperiăma că nu- 
mărula cărturari'ora români s’a sporita şi înmulţită în 
fiăcare comună roraânescă, der ei totuşi nu cetesca ro- 
mânesce, atunci mintea ne stă în loca, nu-i putemD 
pricepe!«

—x—
Tânâruia medicinista d-la Alexandru Popă din 

Tohanula-vechiu, după "ce a depusa cu sueeesa buna e- 
samenele finale a fosta promovata în 26 Martie a. c. 
la gradula de doctorâ în medicina universală. Ii adre- 
săma felicitările ndstre!

—x—*
Inspectorula reg. ung. de sc6le, d. Francisca Koos, 

ne face cunoscuta, că în curânda va apără în stabili- 
mentula lui C.arolO Posner şi fiiu în Budapesta charta 
portativă a comitateloru Braşovu şi Făgăraşu. Lungimea 
acestei charte frumos colorate e de 58 cm., lăţimea de 45 cm. 
Preţuia numai 30 cr. D. inspectora a luata asupră-şl aici a 
desface acâsta chartă în favărea grădinei de copii ungu
resc!, ce se va înfiinţa in Blumena (suburbiu ala Braşov dui) 
pentru care numituia stabilimenta dăruesce 15 pro -cute 
din preţuia vân4ărei. Dăcă, precum presupunema, a asia 
chartă va apără cu numirile comunelora maghiar sile, 
cu t6te că cele două comitate din vorbă sunta locuite 
aprOpe esclusiva de Români şi Saşi, atunci păcat a de 
ostenălă, căci Românii şi Saşii nu le vora pută folosi, 
âr Ungurii inşişl nu se vora pută orienta după ele.

Ministrula Trefort a începută a «pricopsi* pe preoţii 
noştri gr. or. cu drăia. Astfela a data câte 50 fl. preo- 
l ilora: I6na Lupea, I6na Rusu, Antona Chifa, I6nfl 
oanta, I6na Dumitrescu, Nic. Dorea, I6na FecheticI, 

Gavr. Curea, lacoba Gisa, Dion. Lula, I6na Romana, 
^ad Daneu, Lad. Filipa, Dem. Puica şi lacoba Chifa. 
— DOmne sfinte, ce deosebire între propoveduitoiii din 
trecuta ai cuvântului Tău şi între cei de a411

—x—
Relativa la afacerea directorului scălei reale din 

Alba regală, Valkovsky, aeusata de »nepatriotismă“ de 
cătră mai mulţi foşti şcolari, se scrîe că s'au luata !a 
interogatoriu profesorii şi că acum se vora interoga 
şi a cusătorii. Directorula s’a dusa în Pesta, unde de 
asemenea va fi luata la interogatoriu. Ela 4>ce, că acu- 
sarea e o operă de răsbunare, fiinda că stă în relaţiuni 
încordate cu ceilalţi profesori. Cum că răsbunare treb ie 
să fiă se deduce de acolo, că ela e acusaia că propune 
istoria în »sensa nepatriotica." — Va să 4'că» fiinda că 
directorula nu falsifică istoria â la H nfalvy et comp., 
e trasa în cercetare; şi deputatula Madarasz mai şi 
interpelăză în cameră! Sărmană istoriă în ce halo ai 
ajunsa!

—x—

________________ 1887.

FQ IL ETO N U .

Cum scriu Ungurii istoria?
(Urmare şi fine.)

„Mulţimea locuitorilora de acâstă naţiune brută 
(rauhe) în Transilvania, crimele fără margini comise de 
ei, şi nenumăratele lora pretensiunl, apoi iubirea lora 
pentru Moldova şi Valachia mărginaşe (unde nu lipsesca 
oarde, ce aştâptă raoăientulă de a prăda) deştâptâ o în
grijire într’adevăra întemeiată, căci, dăcă nu se va stinge 
focula acesta acum cu totula, la pnmăvâră va irupe din 
spuza rămasă una foca periculosa, care va pustii ţâ ra; 
locuia e buna pentru aşa ceva.

800 de soldaţi au fosta de ajunsQ ca să stingă 
acesta mare foca. Valachii predară armele. Valachii au 
fosta, cei cari au prinsa pe Horia şi pe Cloşca şi i-au 
predata locot.-colonela Kray (27 Dec.) Când umblau în- 
c6ce şi încolo, ei domniau încă peste poporuia lora şi 
popii au adunata de pretutindenea bani de călătoria 
pentru ei, Iosifa a trebuita să nu rămână credinciosa 
principiilora sale: capii revoluţiunei fură(pmorîţI pe r6tă 
în Alba-Iulia, apoi tăiaţi in patru. -

N’a fosta greu a suprima râsc6la, greu a fosta însă 
a restabili buna înţelegere între domnO şi ţărana. Proce

dura împăratului la începutula mişcărei n’a fosta în
dreptăţită nici din puncta de vedere politica. Cufundata 
în conscriere, ela voia să-şî validiteze puterea sa numai 
faţă cu Ungurii. Insă îndată ce s’a restabilita liniştea, 
libera de cugete reservate, cari întristau inima lui, a 
căutata şi a aflata unica cale, prin care se putea în
tr’adevăra face pace. Ela a învinsa pe răsculaţi der n’a 
voita, ca Ungurii să-şi răsbune. Eia a arătata puterea 
statului, care stă peste passiunile naţionale. O aplanare 
finală aştepta ela dela regularea urbarială şi dela edu- 
caţiunea mai bună a poporului valacha.

Răsc61a valahă conţine o învăţătură mare pentru 
naţiunea ungurâscă. Ea a probat în color! înspăimântătăre 
periculula, ce ameninţă din partea unei naţiuni, ce se 
basâză pe privilegii. Dăr şi pentru împărsţula n’a fosta 
învăţătura înzadara. Ela a avuta ocasiune a cunăsce de 
apr6pe revoluţiunea socială. De acum înainte a voita s’o 
facă imposibilă prin instituţiunl umane, nu însă prin mă
suri uşore, nebăgate în semă, cari pregătesca iruperea ei.

Suferinţele Româniloru, precum le descrie 
însuşi istoriculă unguru, suntâ fără esemplu în 
viăţa popdreloru. Vita din jugu era mai ome- 
nesce tractată, decâtă cum era tractată poporulu 
română de proprietarii şi autorităţile unguresc!.

Şi cu t6te astea, istoricule ungurii nu găsesce 
decâtă cuvinte injuridse şi insultătdre, nu găsesce 
decâtu batjocuri la adresa poporului nostru.

Lipsa de obiectivitate atâtil de necesară 
pentru o scriere istorică, nedemnitatea stilului şi 
cu deosebire răutăcidsa tendenţiositate de a îne- 
gri pe nedreptu, d£r cu orice preţu pe multu 
cercatulu şi îndelungă răbdătorulă poporă ro
mână înaintea lumei civilisate străine, suntu tră
surile caracteristice ale acestui tractată într ade- 
văru ungurescu. Orbită de patimă istoriculă lin
gură, fără să vrea, a înfăţişată în acelaşi timpu 
lumei civilisate străine unu înfiorătoru tablou al A 
barbarieloru unguresc!.

In faţa tractatului d-lui Marczali, care cu 
întortochiările şi scălciările de fapte ce le conţine 
arată în t6tă urîciunea modulă de scriere ală 
istoriei la Unguri, suntemu siguri, că omulu cu 
pătrundere, străinulu nepreocupată, care a cetitu 
acestă „giuvaeră41 de producţii istorică nu p6te 
decâtu sâ’şî esprime compătimirea s a , âr criti- 
culu să se dea în lături şi să se ferâscâ de 
tărîţe!! Tr.



Nr. 64. GAZETA TRANSILVANIEI. 1887.

Noulă fişpană ală Baiei, Parcsetich din Neoplanta, 
a înl raţii erl în postulă său.

—x—
Preotultl slovacă Miloslav Hurban, pe care Un

gurii îlă numescă panslavistă fiindă că nu i vine la so- 
botâlâ să fiă maghiaronă, şi-a serbată deună<|ile a 70-ea 
aniversare a dlilei nasoerei şi jubileulă de 50 anî ală 
activităţii sale ca scriitoră* Nenumărate ovaţiun! i s’au 
făcută.

—x —
Museulă ungurescă din Pesta s’a înavuţită ou şese 

castrâne antice de argintă de origine sudslavă.

Depufatulă italiană, maiorulă Luigi Chiala, auto- 
rulă însemnatei opere „Corespondinţa lui Camillo Cavour*, 
va publica în curândă ală şeselea tomă din acestă co- 
respondinţă. Intre scrisorile ce vorft fi publicate în acestă 
tomă se află şi una adresată de Gavour din Parisă, la 
16 Aprilie 1856, deputatului Castelli. In scrisâre, între 
altele, Covour comunică că impăratulă Napoleonă a pro
pusă Austriei se ia principatele (române) şi să lase Pie
montului Lombardia şi Veneţia şi că în faţa dânsului 
impăratulă a Z'să cătră lordulă Clarendon, că acâsta este 
singura soluţiune raţională a afaceriloră Italiei. Scrisârea lui 
Gavour — Z'c® »RomftnulQ« — pentru noi Românii nu 
conţine nimieft surprin^etoră. Schimbulă ce Napoleonă 
propunea Austriei este de multă cunoscută. Amă rele
vată cu tâte acestea scrisorea pentru ca publiculă ro
mână să aibă cunoscinţă despre ea.

—x—
In Reghinulu săsescu se va deschide în curândă o 

grădină de copii săsâscă.
—x—

In comuna Terkenye din eomitalulă Hont, după 
cum află »P. H.“, preotulfl reformată de acolo Ludovic 
Bogyo s’a spendurată. Şi fratele lui, care a fostă totă 
preotă, şî-a pusă capătă dileloră în acelaşi modă.

Împăratul ti Germaniei.
(Fine).

Impăratulă locuiesce colţulă etagiului de josă, la 
stânga, şi împărătâsa colţulă catului de deasupra ală uni
cului paiaţă. Nici luxă, nici comfortă în acestă paiaţă... 
Se sciu tradiţiunile de economiă ale Ilohen/ollerniloră, 
cari odiniOrâ erau săraci. . . Suindu-se pe tronă Wil- 
helm I avea numai datorii.

Lista civi'ă a regelui Prusiei este de nouă milione. 
Pentru impăratulă Germaniei nu s’a stabilită vreuna. 
Astătp Wilhelm I. este bogată; ună singură omă, ban- 
chierulă Kohn, scie cifra esactă a averei sale. Evaluândă 
venjturiie sale personale la optsprezece milione, n’amă 
greşi de felă. Impăratulă vrâ să cunâscă pănă şi cheltuiala 
cea mai neînsemnată. Personalulă palatului este forte 
restrînsă şi compusă de veterani, puţină dificili. Leafa 
celei mai înalte sarcini dela curte se ridică la trei Zeci 
de mii de franci. Intendenţii suntă mereu cu ochii des 
chişf, jigania loră uriciâsă este ună trio de meşteri bu
cătari impuşi de gustulă celă bună ală împărătesei. Mă
surile de economiă la culme suntă mulţime; de le-ar 
povesti cineva, ele s’ar părea nesăbuite.

Cabinetulă d€ lucru ală împăratului este plină de 
suvenir! militare seu de familiă. Pe masă ună buchetă 
de neghină (bluets) primenită mereu; într’ună colţQ dra- 
pelurile. La Berlină, impăratulă îşi pune totdeuna uni
forma sa de generală, o uniformă vechiă, cam roşă. Şi 
astfelă elă se arată cu crucea „Pentru merită* la gâtă, 
la ferâstra sa, când trece garda cu m isica în capă. Sera 
se lasă o perdea pe acestă terestră, prin care totă se 
mai p6te vedea fruntea plăcută a împăratului lucrândă 
la lumina unei lampe ordinare; şi mulţime de omeni 
stau şi privescă înduioşaţi sub ochiulă sergenţiloră de 
oraşi, cari păzescă palatulă.

Numai impăratulă şi împărătesa cu cameristele sale 
locuescă în paiaţă. Impăratulă este în cabinetulă său 
de lucru ocupată cu hârtiele sale, er împărătâsa susă cu 
femeile sale.

Impăratulă şi împărătesa mancă în deosebi, se 
preumblă în deosebi, nu se arată niciodată Împreună 
în publică... Impăratulă este pururea bine dispusă, şi 
cedâză întotdeuna cu blândeţe înaintea împărătesei, pu
rurea rău dispusă din pricina nerviloră, precum elă 
ceda odinioră înaintea ei când se năcăjea focă, mul- 
ţumindu-se numai să murmure: — »Nu-i nimică, e sân
gele rusă care se suie* (sângele împăratului Paulă ală 
Rusiei).

Diniinâţa, împărătâsa, pe la Zece âre, se cobâră 
ca să facă visifă împăratului. In genere acâsta este sin- 
gurulă momentu în care ambele Maiestăţi îşi vorbescă 
fără martori. De sigură că nu politica este obiectulă con- 
versaţiunei.... Conversaţiunea are de obiecta cutare mă- 
ritişă în familiă, sâu alăturea, cutare audienţă apropiată 
şi fârte delicată, cui are bală, ş. c. I. Dâr mai cu sâmâ 
se vorbesce despre ciudata stare de lucruri ce esistă 
între ambii suverani şi casa principelui moştenitoră şi 
despre atitudinea ce ede de ţinută astăZL mâne, în cele 
mai mici ocasiuni....

...Autoritatea de şefă de familiă este la Hohen- 
zoilerni ună principiu sacru şi care pote să fiă împinsă 
pănă la estremă. La cinciZecî de anî chiară, suveranulă 
actuală nu era decâtă principe regescă şi trebuia sâ 
se mlădie, dimpreună cu principesa femeia sa după ca
priciile şi strâsniciile adeseori seuile ale regelui şi acest 
rege nu era decâtă fratele lui. La rendulă loră, împă- 
ratulă şi împărătâsa facă usă de autoritatea Iară astftcjl 
in privinţa principelui moştenitoră, şi mai alesă în pri
vinţa principesei, temeei sale, cu o rigorositate câte odată

de necreZută. Principele nu pote face ună pasă, o chel
tuială, fără a consulta pe tată-său, şi aeâstă dependinţă 
o simte amară.

Principesa imperială nu pâte alege o damă de 
onâre pentru dânsa sâu o guvernantă pentru principesele 
fiicele sale, nu pote călători, nu pâte fi însoţită în că 
lătoriă de cutare damă, nu pâte sâ lase fetele sale să 
figureze în cutare săsbătâre seu la cutare vânZărî de ca
ritate, fără învoirea sumeţiei sacre....

*
Care este caracterul! împăratului? Gând pune oes- 

tiunea acesta vre-unui familiară dela curte, mai alesă 
vreunei femei, răspunsulă nu variază de feă; împăra- 
tulă este goldich, este ,de aură*. Şi adeverulă este că 
cuvântulă acesta îi vine ori cărui străină, la singnrulă 
sunetă ală vocei suveranului, înaintea manierelor?! sale 
afabile şi pline de nobleţă, înaintea trâsuriloră de since
ritate ce se povestesce despre dânsulă.

Der acesta nu-i decâtă o ,a doua manieră* la 
monarohă, decă se pâte dice. Intimii, cari trăiescă de 
cincT-Zecî de anî la curte i-au cunoscută „0 primă ma
nieră* cu totulă deosebită.

Principele imperială de odiniâră, suveranulă de aZl, 
cu avanfagele sale de militară frumosă, cu facultăţile 
sale. cari îlă ţărmuiau in pnrulă studiu practică ală ar
matei, se părea a nu avea altă tetă decâtă de a merita 
porecla, ce i se da făţişă, de »Qnterofîizier*, de a fi 
ună adevărată sub-oficeră prusiană mândru de mustaţa 
sa, ună mâncătorii de inimi, despreţuindă universitate, 
cărţi, musică, bele arte. tote, afară de uniformă şi de 
paradă. Principesa Augusta. împărătesa de adî, femeâ 
superiâră şi cu totuiă la idealulQ ce-.şi face despre ran- 
gulă seu, de origine rusă, crescută la Weimar în socie 
tatea lui Goethe, crescută în admiraţiunea marelui secolă 
francesO şi care, încă şi astăZb la şâpte Ze(i* Ş’ cinci de 
anî, recitesce în fiecare diminetă culegerea sa de locu
ţiuni elegante francese, principesa îndatora pe subofice- 
rulă a urma alăturea cu densa, de trei ori pe săptă 
mână, ună cursă de literatură ce venea de le tăcea ună 
profesoră la paiaţă; ea ilu indatorâ de a şî mobila con
versaţia, a-şi reforma manierele, a nu provoca nici to
lera familiarităţile, a fi mai econornă cu strîngerile sale 
de mână, s. c. I.

Sub-oticerulă se născuse bună şi ascultătorii, elă 
făcu ce putu. Elă se însurase prin raţiune de stată ; i 
se dete iute libertatea, păstrândă cu tote astea influenţa. 
Impăratulă a conservată pururea pentru împărătâsa res- 
pectulă celă mai umilă; împărătesa a rămasă pururea 
pentru densulă o fiinţă deosebită, de o altă stirpe, ai că
rei nervi superiori nu suferă contrarietatea, ale cărei 
gusturi şi maniere pe faţă anti-gerrnane trebue chiar a 
le respecta.

Şi nu numai la Parisă sănătatea împăratului dă 
locă la sciiî false, chiar la Berlină, ierna, celă puţină 
odată pe lună, lumea copleşesce prâvăliele de doliu, de 
odată, pe o vorbă. Arareori impăratulă trece o săptă
mână fără ca să leşine de slăbiciune, şi câte odată asta 
se întâmplă în mai multe seri de-a rânduiu. Este sfir- 
şilulO, îşi închipuesee lumea. A doua Z', nici 0 urmă; 
din contră, şi suveranulă primesce lumea sa, se arată la 
terestră şi Zbubesee poporului seu. Şi aşa e de Ze(e 
ani încâce, fără schimbări simţitâre. Ună medică ală 
curţei Z'cea: „Elă este icâna sănătăţei perfecte pănă la 
cea d’ânlâiu viseolire de ventă“.

f îua sărbâfârei impăratului, 22 Martie, a trecută. 
PrânZurî, recepţiunî, cuvântări, serată, spectacolă, suve
ranulă le-a întâmpinată pe tote în piciâre, cu zîrabetulă 
său sub bătrâna’i mustaţă albă răsucită. Şi a doua Z’ 
elă s’a sculată la nouă ore, şi şî-a urmată vieţa sa or
dinară Şi acesta n’are de ee să se sfirşâscă, pănă la 
prima viseolire de ven'ă.

Şi astfelă, şi cu pacea europână.
(Le Figmo). Ton Vien.

SOIRI TELEGRAFICE.
(Serv. part. a »Gaz. Trans.*)

BERLINtl, 1 Aprilie. — Scirea despre unt! 
ală doilea atentată în contra Ţarului nu se ade- 
veresce. Ambasada rusâscă n’a primită nici o 
împărtăşire despre ună asemenea atentată.

BUCURESOI, 1 Aprilie. —  (Soirea „Agen
ţiei Havas“). Din Calafată se anunţă, că cu va- 
porulu au fostă transportaţi în ndptea trecută 
100 de soldaţi la Lompalanka, unde se fi isbuc- 
nită o r&scolă.

D I V E R S E .
0 revoltă a Evreiloru din Tunisu. — Din Tunisă 

sosiră în Z‘fele din urmă telegrame despre proclamaţiunî 
revoluţionare ale Evreiloră de acolo, cari nu vorflj să se 
supună nouâloră ordinaţiunî, pnvitore la înmormântări, 
ci voescă a urma totă ca pănă acum, adecă a îngropa 
pe morţii loră fără a face arătare la deregătorii. Din 
Parisă se comunică cu data 22 Martie următârele: Alal- 
tăeri se adunară o mulţime de Evrei la cimitirulă loră 
pentru a îngropa doi morţi şi se îneăerară cu agenţii 
poliţienesc!, cari voiau a le aminti legile judecătoresc!. 
Ună gendarmă fu rănită cu o pâtră. Eri începură tur- 
burârile din nou. Tâfe prăvâliele evreeşci rămaseră în
chise şi o cetă de Evrei, după ce fu depărtată din ci- 
mitiră, unde voia să manifesteze, merse înaintea primăriei 
strigândă: „Trăâscă Italia! Josă cu municipalitatea!* 
Sparseră tâte tereştri le edificiului şi porniră spre locuinţa 
vice-preşedintelui consiliului comunală Dubos, a cărei

uşă încercară să o spargă. Intr’aceea sosise comisarulă 
centrală Santini cu ună despărţământ^ dt agenţi şi apucă 
de guleră pe celă care striga mai tare. Acesta fu lovită 
şi greu rănită de ună glonţă ce era destinată comisaru
lui. Pentru a-lă rSsbuna pe Evreu, se repeZiră coreli
gionarii lui asupra lui Santini ameninţândă a-lă sdrobi; 
dâr acesta putu fi eliberată încă la timpă din mânile^ 
loră. Se fătură apoi vre-o 10 arestări, care făcură pe 
Evrei sâ se mai liniştâscă şi sâ se retragă. După aceea se 
duse Dubos şi Santini, însoţiţi de o secţiă de Spahis sub 
ordinele Şeiciloră, Medina şi Başamba, şi de ună plutonă 
de gendarmî, la abatoriulă (unde se taiă vitele) israelită, 
unde era ascunsă cadavrulă unei femei, ce era să se 
îngrope în secretă. Se găsiră aici patru Evrei, cari sub 
seutulă Zuaviloră îlâ duseră la eimitiră precând coreii- - 
gionarii loră priveau în tăcere din depărtare. Cei trei 
turburători, cari au fostă arestaţi Duminică, s’au con
damnată la 6 Z'le înehisâre şi 16 franci amendă. Gene- 
ralulă residentă francesă în Tunesia, Massicault, primi 
pe marele Rablnă din Parisă, Zodak Khan. Consisto- 
riulă israelită a promisă că ’şî va da tâte silinţele să 
pună capătă uneltirilorO revoluţionare în Tunesia.

** *
Persone în etate de 90 an? şi mai multu. —

Cu ocasiunea a 90 a aniversari a Z'lri nascerei împăra
tului Viihelm publică „Statistische Corespondenz,* ună 
raportă statistică ală persâneloră trecute de 90 ani şi 
care vieţuescă pe teritorulă monarchiei prusiane. Din a- 
cestă raportă resultă, că în statulă prusiană se află aZI 
peste 5600 astfelă de persâne, dintre cari mai multă ca 
200 âelă puţină suntă mai bătrâne cu 10 ani decâtă îm~ 
pâratulă. In tâte provinciile se găsescă persâne de 90 
pănă la 95 ani încă în numără fârte însemnată ba încă 
şi mai bătrâne mai cu semă în provinciile Posen, Silesia 
Ţm deosebire în cerculă Oppeln), Prusia de vestă şi de 
ostă. In ultimi 90 ani s’au scoborîtă de pe tronurile 
loră nu mai puţină de 72 capete încoronate şi adecă 82 
regi, 8 împăraţi, 6 papi, 6 sultani, şi adecă: trei regi ai 
Prusiei: Friderică Wilhelm II.; Friederică Wilhelm III. 
şi Friderică Wilhelm IV., doi regi ai Hanoverei: Ernest 
August şi George V., doi regi ai Wurtenbergei: Friederic 
I. şi Wilhelm I., patru regi ai Bavariei: Max Josef I , 
Ludovic I., Max II. şi Ludovic Ii., ună rege ală West- 
faliei: Jerome, câte ună rege în Belgia şi Grecia: Leo- 
pold 1. şi Otto I. trei regi ai Holandei: Ludovic, Wil
helm I. şi Wilhelm II., trei regi ai Angliei: George III., 
George IV., William IV., trei regi ai Franciei: Ludovic 
XVIII., Carolă X. şi Ludovic Philipp, cinci regi ai Sve- 
diei: Gustav IV., Carolă XIII., Garolă-loană XIV. (Berna- 
dotte), Oscar I. şi Carolă XV., patru reglai Danemarcei: 
Christiană VII., Friedric V I, Christian VIII şi Friedric 
VII., şâpte regi ai Spaniei: Carolă IV, Ferdinand VII., 
Josef, Isabella. Amadeus, Alfonso XII, trei regi ai Portu
galiei : Josef, Ioană, Maria Da Gloria, cinci regi ai Sar
diniei: Carolă Emanuel II., Victoră Emanuel 1, Carolă 
Felix, Carolă Albert şi Victor Emanuel II, şâse regi ai 
Neapolului- Ferdinad, Josef, Joachimă Murată, Francisc
1., Ferdinand II. şi Francisc II., afară de aceia doi îm
păraţi ai Austriei şi regi ai Ungariei: Francisc I. şi Fer
dinand I., doi împăraţi ai Franciei: Napoleonă I. şi Na
poleonă 111., patru ţari ai Rusiei: ' Pavelă 1., Alexandru
1., Niculae 1. şi Alexandru 11., şese sultani: Selim III., 
Mustafa IV., Mohamed 11., Abdul Medjid, Abdul Azig şi 
Murad V., şăse papi: Pius VI., Pius VII., Leo XII., Pius 
Vili., Gregor XVI şi - Pius IX., în line 21 preşedinţi ai 
Stateloră-Unite şi adecă : George Washington, Iohn Adams, 
Jefferson, Madisan, Manroc, I. Quincy Adams, Jackson, 
Van Bureu, Harrisen, Tyler, Polk, Taylor, Fillmore, Fran- 
klin-Pierce. Buohanan, Lincoln, Iohnson, Grant, Hayes, 
Garfield şi Artur. Dintre toţi numiţii regenţi şi preşe
dinţi mai suntă în viâţft patru monarchî detronaţi: Ama
deus şi Isabella ai Spaniei, Francisc 11 ală Neapolului şi 
sultanulă Murad V., pe ceilalţi 90 i-a supravieţuită îm- 
păratulă Wilhelm.

Neurologă. — Teodoră Tatu, preotă gr. cat. în 
Sângerulă de Câmpiă, în urma unui morbă îndelungată, 
a trecută la cele eterne în 10 Martie în ală 42-lea 
ană ală vieţii, ală 17-lea ală fericitei sale căsătorii şi 
ală 16-lea ală preoţiei sale. Repausatulă prin blftndeţa 
inimei sale, prin caraeterulă său firmă şi prin zelulă său 
naţională sacru şl-a sciută câştiga stima şi iubirea tutu
rora, cari îlă considerau de unulă dintre cei mai devo
taţi fii ai bisericei şi naţiunei. La înmormântare (12 I. c.) 
a luată parte ună publică numerosă. Au celebrată 10 
preoţi in frunte cu d. prolopopO din Ludoşiulă de Mu- 
răşiu N. SolomonO. In aeâstă generală durere servâscă 
de consolare şi balsamă pentru trista sa familiă purtarea 
cea piă a’defunctului, er pentru fraţii, consângenii, amicii 
şi cunoscuţii lui—de esemplu, ca în faptele şi iubirea lor 
de biserică şi naţiune să le fiă de modelă defunctulă.

Fiă-i ţărîna uşâră şi momeria neuitată!

E d itoră: Iacobti Mareşiann.

Redactorii responsabilii Dr. Aurel Mureşiano
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Om-uoîd l& burţii .ie
Jiu 30 Martie st <i. t <>-l

Rentă de aura 5'*/0 • • • 101 90 
Rdntâ de hârtiâ 5% . 88 55
impruniutuld câilorii ferate

u n g a r e .........................150.50
Amortisarea datoriei eăi- 

lorfi ferate de ostii ung.
(l-m a emisiune) . . .  9880 

Amortisarea datoriei câi- 
lorti ferate de ostii ung.
(2-a emisiune) . . . .  126 — 

Amortisarea datoriei căi- 
lorfl ferate de ostd ung.
(3-a emisiune) . . . .  116 25 

Bonuri rurale ungare . . 10450 
Bonuri cu cl. de sortare 1C4.50 
Bonuri rurale Banat-Ti- 

anşd 104.50
Bonuri cu cl. de ^sortare 104 50 
Bonuri rurale transilvane 104 75

voue
!0jma de

p re unu

Bonuri croate 
Despăgubire 

vană ung. .
Infprurnutuhi

ung...................................
Leşurile pentru reguiarea 

Tisei şi Segedinului 
Renta de hăriiă austriacă 
Renta de arg. austr. . . 
Renta de auro austr. . , 
Losurile din 1860 . . .
Acţiunile bănceî austro-

ungare . , ................
Act. bănceî de credită ung. 
Act. bănceî de credită austr, 
Argintulă —. — Galbinl 

împărătesc! . . . .
Napoleon-d’orl . . . .
Mărci 100 împ. gerrn. . .

1 Londra 10 Livrea sterliuge

104.50 

98.75

121.—
123 50 

80.80 
8150 

113 60
133.50

881.— 
287.30 
285.40

. 6.— 
10 09 
02.65 

127 80

B u r s a  d e  B ueuresieft.
Cota oficială dela 18 Martie st. v.

Cump.
Renta română (5°n), . 91—
Renta rom. amort. (5°/0) . 94—

» convert. (6°/0) • 84—
împr. oraş. Buc. (20 fr.) 35—
Credit fonc. rural (7%) . 100®/*

>» (5°/0) - 84»/,
» » urban (7°/0) . 961/a

> (6%) • 9 1 -
■ (6®/0) • • 8 1 -

Banca naţională a României 500 L ei------
Ac. cte asig. Dacia-Rom. ------

« * *>- Naţională ------
Aură contra bilete de bancă . . 18.a/*
Bancnote austriaee contra aură. . 2.01

1887. 
vend.

91V«
94%, 
84V, 
36— 

1 0 1 ‘/ .  
8 5 lA 

. 97—
911/. 
81 Va

18.®/,
2.02

' '■ ! •' fi i !
Cursufu pieţei Braşovu
din 31 Martie st. n. 1887.

Bancnote românesc! . . . . 
Argint românesc . . . . .
Napoleon-d’o r i .....................

Lire turcesc!.........................
Im peria l!.............................

Galbeni..................................

Scrisurile fonc. »Albina» 6°/0

T) * ;; 5 %
Ruble Rusesc!.....................

Discontulă . . .

Cump 8.45 VreiH!, 8.49
> 8.40 * 8.45
* 10.05 * 10 09
» 11.40 » 11.45
> 10.40 » 10.45
» 595 » 6.—
» 101.— » 102.- -

■ w 98.— * 99.—
112.— » 113.—

7—10°/9 pe ană.

ABONAMENTE
l a

„§azeta transilvaniei"
se poţi! face cu începerea dale 1 şl 15 ale fiecărei luni, mai uşorii 
prin mandate poştale.

Adresele ne rugăm u a ni se trimite esaetu arâtandu-se 
şi posta ultimă.

Preţuiţi abonamentului este :
Pentru Austro-Ungaria:

pe trei l u n i ............................................3 fl. —

„ şdse luni . . . . . . . .  6 fl. —
„ ună a n d ..........................................12 11. —

Pentru România si străinătate:
pe trei luni ................................... 10 franci
„ şdse l u n i ..........................................20

,, unu a n d ..........................................40

Administraţiunea „Gazetei Transilvaniei."

TA R IFA
animtui'iloiTi si insertiunilora.

*) .') 1

Anunciuri în pagina a IV-a linia de 30 litere garmond fl. — cr. 6. 

Pentru inserţiuni şi reclame pagina a III linia â fl. — cr 10.

P entru  rep eţir i se acordă urm ătorele rabate:

Pentru repeţiri de 3— 4 or! .........................................

,, ,, V b 8  ,, . . . . . .

9 __ l i, ,  , ,  , ,  O  XX , ,  . . . . . .

,, ,, ,, 12 15 ,, . . . . . .

„ „ „ 1 6 - 2 0  „ .........................................

Deja 20 de repeţiri în susfl .........................................

Pentru anunciuri ce se publică pe mai multe luni se faci 

voiri şi reduceri şi peste cele însemnate mai susu.

1 0 ° |. 

15°:. 
20°;,. 

30° 0

d o i

r>< r  o

i în-

Mersulu trenuriloru
Valabilă dela I Octomvre st. n. 1886.

pe linia P redealti-IS iirîap esta  şi pe linia T elaşil-A ratlfl-B iH lapesta  a calei ferate orientale de stattt reg. ung.

Predealii-Budapesta

T renfi T re n  I T re n u  T rend
, accelerat j om nibua i omnibua peraone

B u c u r .  SCI

P r e d e a l*  ^

Timiş u

Braşovu |

Feldidru
Apatia
Agostonfaiv*
Homorod fi 
Haşfaln.

SighişMfi |
ElisaLi ti; pole 
Mediaşfi 
Oopsa Hiîf'â 
Micăsasa 
Blaşiu
Crăciuniîu
Teiuşfl
Aiudfl
VinţulQ de sus ti 
Ui6ra 

„ Cnoerdea 
Ohirisft 
Apaliida

ClBŞia
Nedeşdu 
Qhirbfiu 
Aghirişfi 
Stana 
Huiedinfi 
Ciucia 
Bncia 
Bretea 
R6v
Mezd-Telegd 
Fugyi-V ăsârhely 
Văxad-Velinţe

( ~

7.47 
8,24 
8 51
9.14 
9.51

! 1.0)8
11.29 
11.26 
12 0(»
12.29 
12 44
1.05 
1.34 
1.46
2.09 
2.39 
3.01 
8.08
3.14
3.5
5.10 
5.30

Oradia-mare

P. Ladăay
Szolaok
B n d a -p e a ta

Viena

Nota:

4.1h 
5.02 
5  4*3

7.30
1.14

1.45

2.32

6 03 
6.21

7.14
7.43

8.22
8.48

9.13
9.18

10.38
12.20
2.15

6.15
7.06
8.52 
9.19 
9.31

10.16
10.57

11.19
11.31

11.52 
12.31 
12.43

t.2 2  
2, ib  
2.48
2 56
3 64
4 51
5 28 
5 56

JBudapesta—P r e d e a ld

— J 8.00

10.55 
l 23 
3.24 
10.05 
2.15

8.00 
8.36 
9.0ij 
9.32 

10.11 
10.5 
12 16
12.50 
1.21) 
2.02 
B.06 
3.38 
3.54 
4.0b
4.50 
7.2 6

6.05 —

Trenfi 
de pers.
i

Trenaccelerat I Trenfi omnibu
; Trenfi 

a! de 
j peredne

: " i i Trenfi 
omnibua

’l
Viena 1 11.10| — ( ---

Budapesta 7.40, 2 .— ! 3.10 6.20 8.00
Szolnok 1 ‘ 1 05 3.58 | 7.38 9,34 11.40
P. Ladânj 2 02; 5.28 5 40 11.2b 2.31
Oradea mare 4 .i2 6.58 9.14 G 3J —

Vârad-Veleucze — — 9.24 2 06
Fugyi-Vâsârhety — — 9 4 1 2 17 —
Mezo-Telegd .... 7.33 u 19 2.40 —
Râv — 8.04 11.38 3.24
Bratca — 12.18 3.47 —
Bucia . . . — 12.54 4 07 —
Ciucia ... 8.58 1.57 4.83 —
Huiedin — 9.28 3.11 5.15 —
Stana — 3.40 5.31 —
Agliiriş - — 4.15 5 55 —
Ghirbău — — 4.36 6.07
Nedeşdu — 4,58 6.24 -

Ouşin v
11.00

10.28 5.26 6.43
7.08

Apahtda 1 19 — — —- 7.36
yhiriş 2 30 — — — 9.06
Ofteerdea i o t — — — 9.53

1.06 — — — 10.—
Uiora 1 13 ____ — — 10.09
Vinţulă de suso 1 20 _____ —- — 10.19
ĂHid 0 1 41 __ — — 10.48
îamşii 2 10 — — — 11.141
Cvftciu.net fi 2 35 __ — — 12.12
Blaşft 2.48 __ __ — 12.30
Micâsasa 3.20 ____ — — 1.12
€opşa mit 3 36 — — — 1.32
Mediaş?! 4 .(0 — — 2.18
Siisahetofiok* 4.3 ---- - — 3.03
figisdra 5.12 ---- — — 3.49
Haşfaleu 0.37 — 4.28
Homorod 7.0 —

— 6.t6
Agostonfaiva 7.43 ------ — — 7.06
Apati a 8.11 — — — 7.46
Feldiâre 8.41 _____ — — 8.25

Braşovfii ş
9.21 _____ _____ — 9,15

_____ 1.55 —
—

Timişft

Freflealn ^
(

Bucureseî 

itre liniile grose,.

— — 2.53
_____

-- -

____ _____ 3.28 — —
9.35

Tipografia ALEXJ. Braşovă. Hârtia din fabrica d-loră Koniges & Kopony, Zernescî

T e iu şă- k r iu lâ 'B u d aji esta

TeinşA
A Hui-Iul ia
Vinţulă de josă
Şibotă
Orâşsia
Simeria (Piski) 
Deva 
Branic!ea 
iii a
Gurasada 
Zam 
Soborşin  
Bărzova 
Conopâ 
Radna-Lipova 
Pauîişâ 
Gyorok 
Glogovaţă 
A r a c i  fa

Szohiok
l$ U f la p e a t t&
Viena

BiidapeNta- ira d A -T e iu şA ,

T reuu  de i T renfi 
persane  de p e r e n e

Trenfi

V i e n a
R u d ap est»

f
Szolnok
Âr.^dA
Glogovaţă
Gyorok
Paulişil
Radna-Lipova
Conopfi
Berzova
Soborşin
Zam
Gurasada
Vi a
Branicîca.
Deva
Simeria (Piski) 
Orăştiă 
Şibotă
Vinţulă de josă
Âlba-Iuiia
T ® â » ş A

11.10
8.20 

11.20 
4.10 
4 30
4 43
5 07 
5.19 
5.41

12.10 i —
. 9.05 
12.41

5.45

6 ( 9  
6.28 
7 25 

8 01 
8 34
8 55
9 19 
9 51

10.35 
11,11 
t l  43  
12 18 
12 36 
, 1 29

6.—
6.13
6.38
6.51
7.10
7.37
7.55
8.42
9.12
9.41 
9. 8

10.17
1042
1107
11.37
12.—
12.29
12.46

1.41

7.04 
7.22 
7.58 
8 17 
8.36

A rad A -T im işA ra îSIîssiorSa P e tro şen l

A radulă nou 
Vfrue'b-Sâgh 
Onga

Orozsîalva
Merczifaiva
T ln s iş^ r»

Tim îşAra-AradlA

T im iş 6 ra
Merczifalva
Orczifalva
Vmga
NAmeth-Sâgb 
A radulă nou 
Arndft

T renfi de persane

6.25

7.46
8.15
8.36
8.11
9.27

T renfi de I T renfi 
persoue om nibua

5.00

Trenfi de 
peredne

^ I n e i i a
Streiu
H&ţegă
Pui
Gri vad ia
Baniţa
Petroşeuil

11.25
11.58
12.46
1.37 
2.24 
305
3.37

Tronfi
om nibua

Trenfi
m ixt

2.42 
3.25 
4 16 
5.11 
5.58
64!
7.12

F e t r o ş e n ! —S lm e r ia  (Piski)

Trenfi 
d e  pera.

T renfi
om nibua

Trenfi
m ix t

682
7.02
6.23  
8.01 
8 17

P etroşeiii
Baniţa
Grivadia
Pui
Haţegă
Streiu

10 07 
10 48 
11.25 
12.05 
12.42 
1.22 
1.53

6.10
6.53
7.37
8.20
9.01
9.52

10.81


